

“用了多年中华牙膏咋不属于中国”

民族品牌流失与保护引发市民关注



新闻热线:0531-85193346/85196380

本报济南9月16日讯(记者 王震) 当国家形象成为中国崛起的焦点话题时,民族品牌和国货精品的意义就显得格外突出。本报发起的与您一起寻找百姓口碑国货精品活动也再次牵动了百万读者对民族品牌的关注。“双汇、金龙鱼、汇源、加多宝,没想到,有这么一大批在国内创建发展起来的民族品牌都变成了外资。太可惜了。资本逐利,这些企业都占据国内市场话语权,要是他们哄抬价格,我们的生活岂不掌握在别人的手里?”多位消费者提出这样的担心。

“我一直用中华牙膏,一是价格合适好用,二是用了很多年成习惯了没改过牌子。前天看了你们的报道,想投它一票,结果在你们的问卷里没找到中华。一问儿子,说是中华牙膏早在1994年就被联合利华买走了,不属于咱中国了。同时,我孩子还说双汇火腿也不是中国企业了。”14日,德州读者王爱民致电本报诉说了他的发现和遗憾。

而不少女性消费者更多地向记者讲述了她们对那些老牌洗化用品和家电的怀恋。

“年轻人都爱用带字母的洋牌子,叫我说那叫崇洋媚外,咱们的小护士、美加净、蜂花多好用,不过现在超市里只能买到蜂花了,大部分老牌子都见不到了。现在的家电也没过去耐用,

我家第一个电饭锅用了十多年,后来电这个电那个的小毛病很多。”多个消费者如是说。

大部分年轻人则由“百姓口碑国货精品”调查,联想到当前的民族工业振兴与民族品牌流失。

“我们为总书记携第一夫人出访‘国货全装备’叫好,我们支持国家大力倡导政府优先采购自主品牌汽车。试想,一个国家,若没有一批响当当的世界品牌,如果我们的国民都不为自己的国货叫好、不认可不推崇本国产品,谈什么大国、强国?”网友“制造骄傲”在留言中表示,“对世界上先进的东西我们坚持学习,但绝不‘崇洋媚外’”。

采访中,不少读者认为,国内民族品牌的流失与外资在并购后实施“特别控制”有关。“事实证明,外资并购中国企业只是斩获国内品牌的渠道和市场的手段而已,绝大部分国内品牌被收购后都被束之高阁‘冷冻死’!”

“尽管当前资本和市场均已是全球化,但支持国货是世界通行的规则。”读者“小米粒”告诉记者,他是学经济学的,从严格的经济学意义上,品牌和资本不带有“民族性”和“肤色”差异,但是,事实上哪个国家的政府和国民谁也避免不了支持国货扶持民族工业。

民族品牌被外资收购后的命运——

曾经市场宠儿 如今多被雪藏



据统计,被并购前小护士品牌认知度高达99%,是中国第三大护肤品牌。2003年12月,欧莱雅全资收购小护士,小护士随之被雪藏,现在销量大不如前。



1990年,处于巅峰状态的“美加净”为配合特定历史时代的吸引外资政策,同外资合资。从此,美加净就由市场宠儿被打入冷宫。



2000年3月,法国达能收购乐百氏后,这个中国饮用水市场曾经的王者一路走低,渐无声息。



2008年7月,强生收购大宝,交易总额23亿元人民币,创下中国日化行业并购纪录。

近年,中国资本市场形成由外资并购主导的格局。外资力图通过并购控制我国市场,将对民族经济和国家经济安全带来不利影响。——“中国并购之父”王巍

如何保护民族品牌振兴民族工业成为公众关注热点。欢迎广大读者登录齐鲁晚报网(<http://www.qzwb.com.cn>)踊跃参与有奖调查;或直接点击以下问卷调查链接进入问卷调查页面进行填写<http://www.qzwb.com.cn/2013/0904/35069.shtml>

延伸阅读

品牌主导大国形象 支持国货是国际惯例

本报记者 王震

当国家形象成为中国崛起的焦点话题时,品牌的意义就显得格外突出。美国一家民调公司的调查表明,在全球各大国的国家形象中,品牌所占比重在不断加重,其中以日本、德国和美国领先,分别为38.5%、36%和34.3%,而中国的品牌对国家形象的影响仍处于较低水平。近年来,随着市场经济的发展,一些中国的“老字号”民族品牌消失了,一些新品牌脱颖而出。中国民族品牌的消亡与新生在经历着一个艰难的演变过程,它也在重新构筑着中国的国家形象。

据了解,事实上,更多的发达国家也通过政策性保护和扶植措施,防止民族品牌流失。就保护本土品牌而言,美国对内有《购买美国产品法》,对外有著名的“301条款”。前者规定,美国联邦政府机构除特殊情况外,必须购买本国产品,工程和相关服务也必须由国内供应商提供。据了解,我国于2003年实施的《政府采购法》第十条规定,政府采购应当采购本国货物、工程和服务。

为阻止外资并购民族品牌,法国民族企业曾高举经济爱国主义大旗对外资并购设障。1999年沃尔玛想收购家乐福,法国政府迅速做出反应,撮合家乐福与另一家本土超市合并,成功抵御沃尔玛的入侵。

幸福挑战赛 我们在一起

——五菱宏光S全国幸福品鉴会精彩启程

幸福是什么?幸福是人生的追求,是成功的满足,是胜利的辉煌。

近日,由上汽通用五菱汽车股份有限公司主办的“幸福挑战赛 我们在一起——五菱宏光S新品上市暨全国幸福品鉴会”在青岛精彩延续。让广大车友们在这个金色的秋天和五菱宏光S在一起,通过一次小小的胜利挑战,一次充满快乐与激情的幸福驾驶体验,收获一段属于自己的幸福时光。

据了解,本次活动将持续一个月左右,以趣味竞技和试驾体验的形式在青岛、哈尔滨、郑州、武汉、西安、唐山、南京、杭州、成都等全国多个大中城市进行40余场激烈角逐。同时,活动还得到了万达集团的大力支持,选择了多地的万达广场作为活动场地,期望此次的强强联合,可以为广大车友们带来更加高端的品鉴享受。

新款比赛用车 引发市场关注

在展厅里,我们看到本次品鉴会的比赛用车是上汽通用五菱汽车股份有限公司于今年8月6日刚刚推出的五菱宏光S新

品,该款车型一上市便引发了广大车友们的普遍关注。

据活动主办方介绍,继五菱宏光开肆并引领了“紧凑型商务车”市场以来,上汽通用五菱汽车股份有限公司不断深入挖掘用户不断升级的多场景使用需求。五菱宏光S在延续紧凑型商务车定位的基础上,将进一步满足用户不断升级的多功能使用需求,打造实用的7座等大空间的家庭步、休闲出行和小型商务接待等多场景的使用功能,而在标准家用化、轿车化的内饰设计和配置方面的提升,则实现了从“宜商宜家”向“宜家宜商”的转变。

此外,新上市的五菱宏光S凭借新外观、新内饰、新动力的全面升级,在保留大空间、实用性、和实用性上的基础上融入更多新

元素,不仅让五菱宏光S向跨界化的多功能风格全面进阶,进一步满足用户不断升级的多功能用车需求,更给广大消费者带来全新的驾驶体验。

四大专项挑战

彰显幸福本色

为让广大车友们全方位体验五菱宏光S的各项卓越特质,本次品鉴会的趣味竞技共设置了四大专项比赛,分别为动力争霸、七座空间、五菱拼图和我为歌狂,参赛选手将围绕这四大单项比赛进行激烈角逐,在展现自己高超车技的同时,也对五菱宏光S各项出色性能进行完美体验。

“动力争霸”通过参赛选手对汽车进行牵引,让大家感受到了五菱宏光S的强大动力和持久耐力。“七座空间”通过让参赛者乘坐到车中7个座位上的气球,展现出新车7座超大空间的优势。“五菱拼图”更是通过拼出此次推出的8种车身颜色,展示出五菱宏光S更年轻时尚的个性化外型。此外,“我为歌狂”则以参赛者寻找拼图中的“五菱之歌”卡片并在汽车音响中播放,不仅让大家看到这款新车超大的储物空间和高科技的配置,更让广大车友们深深感受到其舒适的驾驶环境。



荣获伟丁五菱汽车为他们准备的一份丰厚惊喜。

全新驾驭体验

车友好评如潮

趣味竞技之后的试驾体验更是得到了广大车友们的踊跃参与。车友们对五菱宏光S在试驾中堪称完美的表现赞不绝口。

一位车友告诉记者,五菱宏光S在车内乘坐空间的表现上非常突出,与大多数7座车相比五菱宏光S的第三排空间相对充足很多,在实际的乘坐体验中不难发现,第三排空间仍然可以保证较为富裕的乘坐空间,乘坐也不会觉得太拥挤以至于产生压抑感,可以说在驾驶状态下五菱宏光S绝对可以承担7个甚至8个成年人的正常乘坐。富裕的乘坐空间是我看中这款车的关键。

还有一位车友谈到,五菱宏光S所使用的1.5L发动机动力十分不错,在实际驾驶中明显感觉出这款发动机的动力比较出色,动力输出细腻而平顺,驾驶起来非常轻松。这款车的内饰做工品质感强,几乎与一般轿车没有明显差别,不论是材质还是工艺都达到了令人满意的程度,甚至相比某些自主品牌轿车的车漆还要更加出色。此外,五菱宏光S在车内隔音方面的表现也堪称优秀,在行驶中发动机的噪音得到了很好的抑制,让驾驶环境更加安逸舒适。

在场的车友们纷纷表示,五菱宏光S是一款性价比非常高的车型,在商用的同时更符合家庭用车需求。同时,车友们还对本次品鉴会给予了高度评价,并希望这样的活动今后能够多多举办。

(文/宋新)

